

# Renovación

- Año II -

SEMANARIO POPULAR ILUSTRADO

- Núm. 52 -

Director: ENRIQUE PÁRAMO

Guadalajara 24 de Junio de 1927

Administrador: PEDRO MARCHAMALO

Correspondencia: TOPETE, 5 - Teléfono 378

No se devuelven los originales

## ACERCA DE LA PINACOTECA PROVINCIAL



Estado en que se halla el famoso cuadro franciscano de que tratamos. Sólo quedan intactas la cabeza (que publicamos en el núm. 45) y las manos del Santo.

(Véase información en la pág. 3)

## = LA PROGRESIVA =

Mosaico \* Baldosín hidráulico \* Piedra artificial

= CALIDADES INMEJORABLES =

VIGAS SISTEMA PISO RÁPIDO PATENTADAS

Precios sin competencia

Carretera de Madrid (Barrio de Pacios) Teléfono 44 - Guadalajara

GRAN EXPOSICION DE RETRATOS Y AMPLIACIONES

## FOTOGRAFIA MARI

Especialidad en trabajos en colores

Mayor, 40 -- GUADALAJARA -- Teléfono 298

## ALMACENES DEL RINCÓN

-- GÓMEZ Y CUBILLO --

Plaza Mayor, 21 al 24 -- Guadalajara -- Teléfono 143

Grandes existencias para la presente temporada de invierno en TEJIDOS y NOVEDADES de lana, seda y algodón. Chalecos y Sueter de lana pirineos, para señora y caballero. Medias sport y calcetines. Felpas. Pieles. Astracanes. Pelo de camello. Gamuzas y paños pelicano para abrigos. Generos de punto. Mantas. Fajas. Pellizas y tapabocas. Panas. Colchas. Corsés y Paraguas.

Inmenso surtido en el ramo de ESTERERIA, encargándonos de su colocación

## BAR RESTAURANT

**MATÍAS ALDA**

Mayor, 60 -- GUADALAJARA

-- Teléfono 18 --

No dejes de visitar este establecimiento, en el que encontrareis las comodidades pecuniarias que deseéis, servicio esmerado e higiénico y demás atracciones.

Se sirve a la carta, y cubierto desde 3,50 banquetes, bodas y bautizos

Helados variados - Fiambres - Bocadillos

SALONES INDEPENDIENTES

## Antonio Sanz Vacas

CORREDOR DE COMERCIO

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

JÁUDENES, 20, BAJO -- GUADALAJARA

## AGUARDIENTES con guía

Comprados en la acreditadísima casa de GREGORIO GARCIA, que os regalará la libreta reglamentaria para ventas al por menor.

Precios y calidad sin competencia

Calle de Madrid, 27 - Guadalajara

## Viuda de FELIPE BARRENA

## — Sigüenza —

CASA FUNDADA EN 1872

## BANCA

Descuentos. Giros. Cuentas corrientes. Créditos. Ordenes de Bolsa. Cupones. Depósitos de valores (servicio gratuito). Informes comerciales y en general toda clase de operaciones de Banca.

Cuentas corrientes a la vista. Interés: 2 1/2 % anual

Con ocho días de pre-aviso .. Idem 3 % id.

IMPOSICIONES a tres meses. .. Idem 3 1/2 % id.

Idem a seis id. .. Idem 4 % id.

CAJA DE AHORROS

EN LIBRETAS. -- Interés 4 % anual

VILLEGAS, 2 - TELÉFONO 11 VILLEGAS, 2 Y C. -- MENDOZA, 15

## TEJIDOS

## PAQUETERÍA

## NOVEDADES

Completo surtido

PRECIO FIJO

Establecimiento que le interesa visitar

## Casa PALOMARES

SASTRERÍA DE MODA CAMISERIA, SOMBRERERIA, PRIMERA CASA EN GORRAS

Y GÉNEROS DE PUNTO

MIGUEL FLUITERS, 43 y 45 -- GUADALAJARA

# CITROËN

TORPEDO 10 H P = 5750 =

Freno a las cuatro ruedas, carrocería de acero, cubiertas balón

Representante: S. E. C. R. E. A.

Dirección: **FELIX ALVIRA**

Exposición: Miguel Fluiters, 47

## ¡Alcarreños!

Visitad en Sigüenza los espléndidos

## ALMACENES de GRANDES

- Medina, 23 -

## Tintes WIKI EL MEJOR para frío y caliente

Venta: DROGUERIA y PERFUMERIA

-- JOSÉ PAJARES --

Miguel Fluiters, 15 y 17 - Tel. 256 - GUADALAJARA

## RESTAURANT - BAR

## de Francisco Pérez

INSTALADO EN LA PLANTA BAJA DEL CASINO

Se sirven banquetes, bodas, bautizos, almuerzos y cenas, exquisito café EXPRES y toda clase de licores.

No olvidéis, planta baja del Casino

Mayor, 38 \* GUADALAJARA \* Teléfono 339

## BALNEARIO DE MANTIEL

Médico-director: D. Fernando de la Fuente Hifa

— AGUAS CLORURADO-SÓDICAS, SULFATADO-CÁLCICAS —  
LAS MEJORES PARA EL REUMATISMO Y NEURALGIAS EN GENERAL

HIGIENE - COMODIDAD - ECONOMÍA

PEDID DETALLES AL ADMINISTRADOR:

**MANTIEL (Guadalajara)**

Informes en Guadalajara: D. ISIDRO TABERNE



## ACERCA DE LA PINACOTECA PROVINCIAL

### II

En el artículo anterior manifestamos nuestras dudas respecto a la atribución y asunto del más notable cuadro que atesora la colección que, procedente de los extinguidos conventos de esta provincia, fué reunida el año 1837, y después de muchas vicisitudes depositada por la Comisión de Monumentos en el Palacio de la Diputación y otros lugares que la Excelentísima Corporación facilitó al efecto.

También nos lamentamos de los deterioros sufridos por dicho lienzo, señalando de paso el peligro de la restauración (que acaso no es la primera en él, ni la segunda) y abogando por la necesidad de que se le aplique una concienzuda *reparación*.

Permítanos hoy divulgar el apuntamiento—digresivo pero conveniente—que explica el lamentable estado en que se halla este cuadro y todos los de la Pinacoteca, entre los que hay una docena de *San Eranciscos* indudables, la mayoría ya de antiguo repintados.

Esta notable colección de pinturas que en un principio constó de novecientos cuadros (y pudo llegar a mil) al poco tiempo quedó reducida a ochocientos, habiendo desaparecido todos los demás en sospechadas sustracciones y en la venta de *desecho* realizada en dicho año, de la cual no se guarda relación alguna.

En 1838 ya había sufrido la colección dos *precipitados* traslados: el de la conducción a Guadalajara y el ocasionado por la conversión de los salones del naciente Museo en hospital militar. Poco después volvió a constituirse en el mismo lugar, y en 1846 el número de cuadros era solo 451.

En 1861 sufrió otro traslado porque la Excelentísima Diputación provincial necesitaba para celebrar sus sesiones el salón-almacén del Museo; pasando a ser amontonados en otro local, de donde el Ilmo. Sr. Obispo de Sigüenza (1862), con autorización del Gobierno, consiguió obtener en depósito 42 de estos cuadros que fueron muy acertadamente confiados a su custodia. Después se hicieron otras distribuciones, entre ellas 17 cuadros que perecieron en el incendio de la Casa de Expósitos (11-ag.-1863) y varios a cuantas personas solicitaron custodia particular.

El duque de Osuna ofreció entonces un local en su palacio del Infantado, y allí fueron los cuadros de más mérito, volviendo a abrirse el Museo en 1873.

No es nuestro ánimo por ahora historiar la Pinacoteca sino más bien señalar las causas de los destrozos observados principalmente en los lienzos, y sobre todo en el de que tratamos.

Sólo cuatro años permaneció en los salones del Infantado, porque el duque necesitó las habitaciones, y esta riqueza artística hubo de ser amontonada en uno de los sótanos, donde sufrió un principio de podredumbre, causa de los actuales desconchados y de la descomposición de lienzos que reclaman su aforro. De allí se debe el rescate de 112 cuadros al Rector del Seminario de Sigüenza, que los retiró debidamente autorizado.

Vuelto el resto del Museo a su mansión, edificio de la Piedad (Instituto), persiguió la desgracia con el desprendimiento de la armadura del tejado y la declaración del estado ruinoso de todo el edificio. Entonces fué cuando el Presidente de la Comisión de Monumentos consiguió de la Comisión provincial que ésta se hiciera cargo en depósito de los restos venerados, maltrechos en tanto desastre.

La instalación dejó mucho que desear pero

al fin fué este lugar el refugio donde con más frecuencia fueron visitados.

Actualmente el cuadro que motiva este artículo se halla en la *Exposición Franciscana* (figura en el catálogo con el núm. 26) organizada en Madrid por la Sociedad de Amigos del Arte, donde llama extraordinariamente la atención de los visitantes, siendo una de las mejores obras expuestas o acaso la más interesante.

Debemos hacer constar en elogio de la Excm. Diputación provincial de Guadalajara, que al enviar este cuadro a la referida ostentación franciscanista para conocimiento y estudio, no ha escaseado medios de seguridad (solamente el embalaje ha costado cien pesetas), y que su retorno—mejorado el precioso ejemplar con la más conveniente reparación—Dios mediante se hará de igual manera.

Además el digno presidente de dicha Corporación excelentísima, de acuerdo con la Comisión de Monumentos, ha tomado la plausible determinación de constituir, como ya dijimos, una galería selecta de dicha pinacoteca en lugar apropiado para la pública exposición provisional hasta que llegue la oportunidad que los amigos del arte prepararán, en que el Museo provincial pueda ser reconstituído en su propio casal, en el insustituible salón de la iglesia de la Piedad (Instituto), con su portada florentina (que para sí quisieran los mejores museos de Toscana) hace años reclamado para tal guardajoyas por supremas razones históricas y estéticas según expresión de arqueólogos y admiradores y de cuantos arriacenses y turistas son capaces de sentir el arte intensamente.

ROS RÁFALES.

*Ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores de fuera de la capital y la provincia, que próximamente se pondrán al cobro los recibos del año, o de semestre según los casos, por mediación de una conocida entidad bancaria, entendiéndose que así damos mayores facilidades dado el número de nuestros favorecedores y el deseo manifestado por muchos de los mismos.*

## DE COLONIAS ESCOLARES

Hemos leído la carta abierta que el culto inspector-jefe de 1.<sup>a</sup> enseñanza dirige al pueblo alcarreño para que contribuya con donativos para ampliar la hermosa y eficaz labor educativa que la colonia escolar realiza con los niños pobres fisiológicamente considerados de nuestras escuelas.

Nada más simpático que la idea tan brillantemente expuesta por el Sr. Rodríguez; pues, si los hombres difieren en ideas, en apreciaciones, en la manera de entender los problemas de la vida; si los personalismos, los intereses encontrados y mil otras causas mantienen divididos a los hombres, éstos prescinden de sus diferencias ante la niñez, y se unen para proteger a los niños, que sólo por serlo merecen el cariño y el auxilio de todos, pero mucho más lo merecen si son de familias necesitadas, en las cuales, el empobrecimiento fisiológico, propio de todo hogar falto de recursos, amenaza destruir las vidas de los pequeños, haciendo que sean víctimas de las muchas enfermedades que acechan el organismo debilitado.

Es de alabar el llamamiento que hace el señor inspector-jefe, en nombre de la Junta de colonias escolares que preside el Excmo. Sr. Gobernador Civil, a todos los hombres de buena voluntad de la provincia, a todos los que aman a los niños, para que contribuyan con donativos, o pagando pensión completa o media pensión de un colono, a fin de que sea mucho mayor que el año pasado el número de niños que puedan disfrutar el bene-

ficio de una vida sana, higiénica y altamente educativa en las playas del Cantábrico.

Los que sabemos cuánto agradecen los niños el bien que se les hace; la alegría que reciben cuando ven que los mayores se interesan por ellos, y el profundo cariño que sienten por quien los protege, podemos afirmar que serían centenares los que contribuirían con su ayuda moral y económica a fomentar las colonias si pudieran ver por sí mismos a los colonos cuando juegan en la playa, recibiendo en sus tiernos cuerpecitos la caricia de las olas y la tonificante brisa del mar, o cuando al verter sus impresiones en el Diario que cada niño lleva en la colonia, dice un pequeño colono que «que quiere mucho y que reza por los señores tan buenos que hacen que vayan los niños a las colonias».

FÉLIX LÓPEZ.

## NUEVO SERVICIO

La reciente visita hecha a la Inclusa de esta Capital por el eminente bacteriólogo catalán Dr. Ferrán acompañado del Dr. Pulido, visita que tenía por objeto examinar a los niños vacunados, en España y en el Extranjero son millones los ya vacunados, con la vacuna antituberculosa llamada antialfa, genial creación del sabio médico que a más de importantísimos trabajos cuenta en su haber con el de la vacuna anticólera, hoy de comprobada eficacia, debe ser para todos motivo suficiente a fijar la atención en tan importante problema, y la Diputación, correspondiendo a la gentileza del Dr. Ferrán, que ha regalado toda la vacuna empleada en esta Inclusa desde noviembre de 1926 y ofrecido cuanta sea precisa para los pobres, y deseosa de aportar su concurso a obra tan humanitaria y científica, accede a que en la casa Inclusa sean vacunados todos los niños pobres que a juicio del personal médico están en condiciones, los días diez, veinte y treinta de cada mes, de once a doce de la mañana; podrán utilizar este servicio los niños pobres de la capital y los de los pueblos, y si para éstos es molesta en la época actual la hora fijada, el médico encargado de la vacunación dará todo género de facilidades para realizarla a hora que no haga penoso el viaje de los niños a la capital.

Esta vacuna es tanto más útil cuanto en época más próxima al nacimiento se utilice.

Si por nuestros modestos medios no podemos ser los primeros en muchas actividades de la vida, tampoco nos falta voluntad para incorporarnos lo más rápidamente posible a las conquistas de la ciencia y servicio de la humanidad.

## LAS OCTAVAS

Solemnísimas todas las fiestas y procesiones celebradas en las Parroquias de la capital, merced al celo de sus respectivos Regentes y a la fe y religiosidad de Autoridades y pueblo.

La procesión de Santa María concurrísimas, recorriendo barrios modestos, adornadas sus casas y paredes de manera pintoresca y alegre, con altares de mucho gusto y acogida con fervor por aquellas sencillas y simpáticas gentes. El Párroco, Sr. Caraballo, satisfecho de sus feligreses y activísimo.

La de Santiago, solemnísima como siempre, con la novedad del estreno de un soberbio Sagrario construido por los Salesianos de Sarriá, de mucho gusto y valor, con la asistencia acostumbrada de las simpáticas alumnas del Colegio de Huérfanas, muy bien organizada y concurrida. El arcipreste y párroco, señor Mariño, incansable y satisfecho también.

La procesión de San Nicolás brillante y solemnemente igualmente, con la particularidad de presidirla S.S. A.A. D. Luis y D. José y una mayor asistencia de Autoridades por la coincidencia de pertenecer a esa feligresía, muy bien organizada, y D. Elías López, párroco, infatigable y orgulloso de su fiesta. También estrenó esta Parroquia un artístico templete.

La de los P.P. Paules, con recorrido muy limitado y el esplendor de costumbre.

Enhorabuena a todos por el culto rendido a Jesús Sacramentado.

DESDE MAZUECOS (1)

## ACTO PATRIOTICO

### Solemne bendición de tres Banderas

Lleno de magestad y belleza, apareció en el oriente para la villa de Mazuecos una Aurora de patriotismo y ciudadanía. Las campanas de la parroquia con sus lenguas de hierro anunciaban a los vientos no sólo la solemnidad del día, sino también el grandioso acto patriótico que iba a celebrarse. Los pajarillos de la alameda, despertando de su sueño entonaban alegres trinos, y con sus armoniosos cánticos saludaban al Rey de los astros, el que con sus chorros de resplandeciente luz, contribuía al esplendor de la fiesta. Los niños de ambos sexos y el pueblo en general, esperaban con febril ansiedad llegase la hora de tan hermosa fiesta.

Llegada la hora señalada, las campanas de la parroquia se echaron a vuelo, y la comitiva que se encontraba reunida en la casa Consistorial, formada por la Autoridad Municipal, niños y niñas de las escuelas nacionales, dirigidos por el señor maestro D. Luciano Martín y doña Aurelia Pura Herrero funcionarios públicos y pueblo en general, formando dos grandes filas, en cuyos centros marchaban llevadas por sus correspondientes padrinos y madrinan, y escoltados por una escuadra de Somatenes las tres benditas banderas nacionales que iban a ser bendecidas, se dirigieron al templo, en cuya puerta esperaba con Cruz alzada y revestido con capa pluvial, nuestro ilustrado señor Cura párroco. Entre vivas al Rey y a España, llegó al templo la comitiva. En el que entraron las banderas a los acordes de la marcha real, tocada con el hermoso órgano de la parroquia. En el acto de la bendición cortaron las cintas que sujetaban las banderas, el ilustrado médico de esta Villa D. Celestino Mexía y la bella señorita María Jesús Fernández, padrinos de la bandera de la Escuela de niñas; el joven ingeniero García y la simpática joven Eusebia Moreno, padrinos de la bandera del Ayuntamiento; y el joven Aurelio Pérez y la simpática joven Petra García, padrinos de la bandera de niños. Terminada la bendición, los niños y niñas entonando el himno a la bandera, pasaron por debajo de la enseña nacional al mismo tiempo que la escuadra de Somatenes hacía las salvas de ordenanza, y el pueblo con delirante entusiasmo, daba vivas a las banderas y al Rey. Con un nuevo repique de campanas y con el mismo orden, se puso en marcha la comitiva hacia el Ayuntamiento en el que se agolpaba la gente deseosa de oír los discursos, llegada la comitiva, las tres banderas fueron colocadas en el balcón del Ayuntamiento, las que fueron saludadas con vivas y aplausos por el pueblo.

El joven e ilustrado médico don Celestino Mexía, leyó un bonito discurso; la señora maestra en breves y sentidas palabras, realzó la gran-

(1) Por extravío de las cuartillas, no ha podido publicarse antes la reseña de esta simpática fiesta celebrada hace bastantes días.

diosidad de tan patriótico acto, ambos fueron ovacionados. Hizo el resumen de la fiesta nuestro ilustrado cura párroco D. Ceferino Rodríguez, el que con su proverbial elocuencia y haciendo con verdadero derroche de conocimientos en Historia de España un bellissimo discurso lleno de entusiasmo patriótico, cantó las glorias de la Cruz y de España, terminando con vivas a la Virgen de la Paz, patrona de esta villa, a España y al Rey, las que fueron contestadas con delirante entusiasmo por el pueblo con una grandiosa ovación, que se repitió como justo premio al discurso de nuestro párroco. Tan memorable día de la Ascensión, jamás se borrará de la memoria de los vecinos de esta villa, y quiera la Santísima Virgen de la Paz que fiesta tan patriótica sea feliz augurio de un



Nuestras Autoridades presidiendo la solemne procesión del Corpus Christi Foto MARI.

porvenir feliz y dichoso para esta villa, que jamás admiró acto tan patriótico como sublime. Terminado el acto, las autoridades e invitados fueron obsequiados por los padrinos con un refresco que fué amenizado como los demás actos, por la rondalla de guitarras, bandurrias y acordeón, que tocó bonitas piezas de su repertorio.

Mil aplausos y felicitaciones al señor Cura párroco, señor Maestro y señora Maestra, organizadores de tan solemne fiesta, enhorabuena a los padrinos y madrinan de las benditas enseñas nacional, a la Autoridad municipal, a los Somatenes, a los jóvenes de la rondalla y al pueblo en general, que con su presencia ha contribuido a dar esplendor y belleza a tan sublime acontecimiento.

UN PATRIOTA.

Mazuecos, 1927.

Para presenciar un bonito espectáculo sin sentir los rigores del Estío, concurra V. a las funciones del Teatro-Cómico.

## Fiesta de las Espigas

Están casi ultimados los preparativos para que esta simpática fiesta revista inusitada solemnidad. La Vigilia se celebrará, según dijimos, en la noche de mañana a pasado (25 al 26) en el Real Monasterio de Religiosas Bernardas. A las once de la noche, exposición de S. D. M., plática, Jura de Bandera etc.

A las 5 de la mañana la Santa Misa, que será solemne, y, terminada, saldrá la procesión por la calle y carretera de Zaragoza a la Glorieta de la Alaminilla donde se habrá colocado un altar, dándose la bendición con el Santísimo a los cuatro puntos cardinales, después de dirigir la pala-

bra el elocuente y fervoroso beneficiado de Alcalá de Henares D. Rafael Sanz de Diego, asistiendo a estos actos el Ilmo. Sr. Obispo de Sigüenza, que serán amenizados por la banda de Auñón.

Las puertas del templo permanecerán abiertas toda la noche, y en la Comunión se repartirán bonitas estampas conmemorativas de tan solemne Fiesta que estará concurridísima.

## DEPORTES

El domingo pasado en el campo de la Academia por la mañana se celebró una interesante manifestación de atletismo a la que concurrieron y tomaron parte los siguientes señores socios de la U. D. Arriacense:

Gil, Fernández Palacios, Calvo, Dorado, San Bernardino, Fernández, Alonso, Barrilero, Ayuso, Madrigal, García y Torcal.

Los resultados conseguidos por estos señores fueron:

Salto.—Salto con pértiga, 2,33 metros, salto a impulso, 1,57; salto sin impulso, 103; salto de longitud, 4,08; salto triple, 10,18.

Lanzamientos.—Peso de entrenamiento, 14,40 metros; disco reglamentario, 19,78.

Como puede comprobarse este grupo que total lleva unos meses de entrenamiento, progresa de una manera formidable, y se ve se adapta a todos los ejercicios que en las olimpiadas exigen y por lo cual formará completísimos atletas que les espera grandes éxitos a esta labor concienzuda que realizan bajo la dirección de esta Unión Deportiva que tanto hace por la cultura física.

Se encuentra mejor del accidente sufrido el distinguido motorista y gran amigo nuestro señor Ayuso lo que celebramos y deseamos su completo restablecimiento.

La Peña Motorista ha quedado formada, felicitó a la naciente sociedad y la deseo toda clase de prosperidades y larga vida.

AIZCORBE.

Mujer de 30 a 50 años para cocina y gobierno de casa, se precisa. Razón:

Almacenes A B C.

Se confecciona toda clase de prendas

de paisanos, militares y eclesiásticos :: Se admiten géneros

:: Grandes existencias en géneros elegantes de temporada ::

# JUAN GUTIÉRREZ

SASTRE

PRECIOS ECONÓMICOS :: MAYOR, NÚM. 49

:: Guadalajara ::

## UN BUEN CORAZON

José Luis supo la noticia. Antonio, el hijo del rico propietario del pueblo, el que a los trece años había marchado a la corte, volvía con su carrera terminada. Había logrado el título de abogado. José Luis íntimo de él, corrió a su casa a saludarlo.

Era José Luis un muchacho de corazón noble y generosos sentimientos, buen mozo, guapo y simpático en extremo. Al morir su padre había quedado al cuidado de su hacienda, en contra de la voluntad materna, cuya opinión fué la de que su hijo cursara los estudios de una brillante carrera. Con José Luis la hacienda marchaba bien. No le importaban las molestias y fatigas que su ocupación le causaban, ni respetaba sacrificio alguno, con tal que su madre no trabajase. Esto, era lo principal para él. Todos los criados de la casa le adoraban por su carácter, franco y caritativo.

Un día, la mujer del mayoral cayó enferma. El, pagó todos los gastos. Una de las veces que visitó a la paciente, conoció a Rosa, la hija del mayoral, hermosa muchacha de diez y ocho años, de la cual José Luis quedó enamorado locamente. A los ocho días, Rosa era la novia de José Luis.

Antonio recibió a José Luis con frialdad, con un gesto de orgullo y desprecio sin límites. José Luis no se dió por ayudado, conocía demasiado su carácter, mezquino e hipócrita por demás. Durante su infancia, José Luis le perdonaba todas sus faltas, lo consideraba como un hermano menor. Dada la amistad que su padre tuvo con el de Antonio, no quería ser él la causa de que tal amistad se extinguiera.

El domingo cuando José Luis salía de la Iglesia con Rosa, Antonio estaba en la puerta, vestido elegantemente y sus ojos contemplaron a la linda muchacha, con una mirada que no agradó a su novio.

Al día siguiente cuando el bueno de José Luis habló con la que adoraba frenético, encontró frialdad en sus palabras y pudo descubrir en sus ojos algo que él adivinó siniestro para su dicha.

—¿Qué tienes Rosa? ¿qué te ocurre? ¿por qué no ríen tus labios como otras veces? ¿en qué piensas?

—En nada, José Luis, en nada, respondía ella, pero sus ojos traslucían la mentira.

Aquella noche José Luis no durmió, la sombra de Antonio (del señorito como le llamaban en el pueblo) le atormentó cruelmente. Veía en sueños a Rosa con él, la veía embelesada escuchando sus embustes, porque él la engañaba, no admitía su imaginación que su orgullo le permitiese sostener relaciones con la hija del mayoral. Antonio lleva-

ría otro fin... fin miserable, y que él estaba dispuesto a no consentir.

Y aquella tarde, Rosa no salió a la reja, fue en vano todo lo que esperó José Luis.

Llegó el otro día y lo mismo, y al otro igual. Ya no dudó, su sueño se realizaba, y con el corazón lleno de amargura se dirigió a su casa. En el camino le saludó un mozo del pueblo, buen muchacho y que estaba agradecido a un favor que José Luis le había hecho.

—Buenas noches, señor José...

—Hola! Pascual—contestó amablemente José Luis.

—Pues... yo quería hablarle de un asunto que le interesa mucho y como le estoy muy agradecido, quiero demostrárselo siempre que pueda.

—Tu dirás Pascual.

—Lo que siento es que le va a causar mal la noticia.

—Me figuro lo que es, pero no temas, habla te lo ruego.

—Pues... ná, sabe usted... que ayer estábamos en la taberna, cuando a poco entró el señor Antonio, el señorito, (como le llaman por aquí) y convidó a todos los que estábamos allí...

—Y qué?—dijo José Luis al ver que Pascual cesó de hablar.

—No es que convidara lo malo del caso, sino que dijo a todos que bebieran a la salud de Rosa, que ya había caído en las redes de su amor...

—Todo eso dijo, Pascual?—esclamó José Luis con rabia.

—No sólo eso, señor José... Habló mucho, y yo, por lo que pude entender, no lleva muy buen fin con Rosa...

—Gracias Pascual—le dijo José Luis. Y luego, con una tranquilidad que asombró al mozo, repuso:

—Dentro de tres días, fíjate bien, dentro de tres días, Antonio no vuelve a mirar a Rosa.

—¿Qué vais a hacer?...

—No te asustes... náda...; voy a hablar con él como contigo ahora; mañana, cuando termine de festejarla, le detendré y veremos que me dice a mí. Adios, Pascual, y muchas gracias por tu atención.

—Vaya con Dios, señor José Luis, y ya sabe que en lo que pueda le sirvo con mucho gusto.

—Gracias Pascual, gracias. Y José Luis siguió el camino de su casa.

Llegó la tarde del otro día. José Luis esperó la llegada de Antonio. No tardó en aparecer el abogado. José Luis salió a su encuentro.

—Antonio, tengo que hablarte.

—Pues empieza; contestó Antonio disciplinadamente—añadiendo:

—Supongo no será por lo de Rosa; yo no he tenido la culpa de que te desprecie y me quiera a mí.

—Ni lo uno ni lo otro es verdad—objetó José Luis.

—¿Cómo que no?

—Lo que oyes. Es más, Rosa como sucede a todas las muchachas que tropiezan con calaveras como tú, ha accedido a tu cariño (que no es cariño) seducida por tu lujo y por las mentiras y estupideces que has vertido en sus oídos; así sois vosotros, los que conquistais mujeres aprovechándoos de la inocencia de sus corazones, así...

—¿José Luis!—le interrumpió Antonio.

—Calla, ya sabes que te conozco... Creí que después de venir al pueblo con tu carrera habrías variado de carácter... Me desengañé bien pronto... Y eso es lo que has aprendido en la capital... Y al hacer esta pregunta lo miró con sin igual desprecio.

—Yo no he tenido la culpa de lo que ella ha hecho...

—Pero... crees tu que ella, una pobre criatura que en su vida ha visto un señorito, habría pensado en tí, si no la engañas tú de ese modo vil?... Porque tú no la quieres, tu corazón no es capaz de eso, tu corazón no puede sentir hacia ella lo que el mío, tú, abusando de su ingenuidad, la has hecho creer lo que eres incapaz de cumplir; eso... lo hacen los canallas como tú...

—José Luis, serénate—replicó Antonio.

—Sí,—siguió José Luis con voz ronca y ciego de ira—y mientras yo pueda, mientras circule sangre por mis venas, no consentiré semejante infamia; sólo anhelo su felicidad y tú quieres hacerla desgraciada... Pronuncia delante de mí lo que dijiste en la taberna, miserable...! Dilo, si eres hombre...

Entonces Antonio, creyendo que José Luis se intimidaría, echó mano al bolsillo posterior del pantalón, para sacar el revólver; más José Luis, adivinando la intención, se abalanzó sobre él y con sus hercúleos brazos le sujetó, le quitó el revólver, y cogiéndolo del cuello con la otra mano, en el paroxismo de la indignación, le dijo:

—Como llegue a verte en la reja, como vea que la miras o me entere que la hablas, como la ofendas lo más mínimo... te mato!.. pero no con esta arma, instrumento de las almas ruines como la tuya; con estas manos, con estas manos te estrangulo... ¿lo oyes?...

Antonio, lívido de terror, escuchaba a José Luis sin atreverse a pronunciar palabra; su cobardía igualaba a la maldad de su corazón.

Toda esta escena fué presenciada por Pascual, que se hallaba oculto tras un corpulento árbol. José Luis dejó a Antonio, le volvió la espalda y se alejó.

Este, una vez repuesto del susto y del miedo que había pasado, sintiendo en su garganta las huellas de los dedos de José Luis, echó a andar, fraguando en su mente el modo de vengarse. No pensó en el crimen, sino la manera de mancillar el honor de la virginal muchacha porque así se vengaba de los dos.

—Mañana voy a verla, llevaré la moto y veré

# Balneario de Trillo

**TEMPORADA: 1.º de Julio a 20 de Septiembre**

— VARIOS MANANTIALES —

**ENFERMEDADES:** Nervios, Reuma, Escrófula, Piel, Avariosis, Oliguria (escasez de orina) y Enfermedades propias de la mujer

*Deliciosa estación de verano -- Hermoso parque y monte -- Altura 783 metros.*

**Médico Director: DR. PALANCAR**

Pensión completa en el Hotel: En 1.ª, desde 12'50 pesetas.—Idem en 2.ª, 8 pesetas.—Habitaciones independientes con servicio de cocina desde 1'75 pesetas — Servicios de automóviles desde la estación de Matillas: Salida, 5 tarde, martes, jueves y sábados.—Desde la estación de Auñón, dos y media de la tarde, lunes, miércoles y viernes.—Diario desde Guadalajara.

Informes y folletos en ésta: D. JOSÉ MORÁN, Jáudenes, 30; D. FELIX ANOUAGA, Chavarri, 2; D. ISIDRO TABERNÉ, Garaje.

NOTA.—25 por 100 de descuento en aguas, baños, duchas y habitaciones, de 1.º de Julio a 20 del mismo y de 1.º de Septiembre a fin de temporada para todos los vecinos de esta provincia.

si la convenzo para que abandone su casa, después... al pensarlo, una diabólica sonrisa se dibujó en su rostro.

—Pero al otro día, en cuanto divisó a José Luis por las cercanías de la casa huyó, poseído de inmenso pánico.

No desesperanzado por ello, a la tarde siguiente fué a ver a Rosa. La muchacha le preguntó el por qué no había venido el día anterior. El se disculpó diciendo que había estado enfermo.

Y Antonio, no pensando más que en su venganza, la propuso la huida en su compañía. Durante todo este tiempo no hacía otra cosa que volver la cabeza en las dos direcciones de la calle.

—Te espero esta noche a las diez en la fuente grande ¿irás?..

No pudo oír la contestación de Rosa. Sintió pasos en la entrada de la calle vió a José Luis, que llegaba sereno; se tornó pálido como un cadáver y se lanzó en desenfundada carrera...

La estupefacción de Rosa no tuvo límites; miró hacia el sitio que había vuelto Antonio la cabeza, y distinguió a José Luis. Se puso muy triste, cerró la ventana y rompió a llorar amargamente...

Cuando entró el mayoral en su casa y vió el semblante de su hija adivinó lo que pasaba en su interior.

—¿Qué tienes?—la preguntó.

—Nada, padre, nada.

—Ya te has convencido de la razón que tenían tus padres ¿verdad? ¿ves, querida hija, lo que tiene no dar oídos a los buenos consejos que te damos? nosotros sólo deseamos tu felicidad... ¿por qué lloras de ese modo?

—Me ha propuesto que abandonara a ustedes para marcharme con él—dijo Rosa tristemente.

—Eso te ha propuesto?... ¡bandido! ¡mal perro!.. Ahí tienes... cuando nosotros te dijimos que Antonio era un cualquiera, no fué por el agradecimiento que debemos a José Luis; es que tus padres conocen más que tú el corazón humano; los años, hija mía, enseñan mucho y tú, inocente criatura, no sabes el corazón tan bueno de José Luis, si no, no lo hubieras despreciado por ese Antonio que no sirve para descalzarle... considera la grandeza de su alma; otro, en su lugar nos hubiera despedido, nos hubiera negado el pan que por él comemos, sin embargo se ha portado conmigo como si no hubiera sucedido nada, me

vé y me habla lo mismo que siempre; me pregunta por tu madre y me pregunta por tí.

—¿Por mí?—preguntó Rosa con asombro.

—Si hija sí, te extraña, verdad? Tú no conoces a José Luis. Yo, que le he visto nacer, te digo que es un santo; la prueba la tienes que no consintió en marcharse del pueblo, para estudiar, por no dejar a su madre que no tiene más aspiración que verla alegre, y el hombre que así quiere a su madre, quiere a sus hijos y adora en su mujer... El corazón de José Luis encierra un tesoro de sentimientos nobles.

Rosa oía a su padre sin perder palabra de lo que le decía, y entonces se dió cuenta de su muy injusto proceder. Su corazón no había dejado de querer a José Luis; si aceptó los requerimientos de Antonio fué únicamente por vanidad, por creer que así ella sería más y por suscitar la envidia de las demás muchachas del pueblo.

—Deja de llorar, hija mía; ya no tiene remedio lo sucedido, pero así aprenderás para otra vez. No se sabe lo que es sufrir hasta que no se pasa por ello. El día de mañana, si tienes hijos, sabrás lo que son los padres y de lo que es capaz una madre porque sean felices los que ella crió. Anda, seca esas lágrimas y vamos que tu madre esperará para cenar.

\*\*

No se volvió a ver a Antonio en el pueblo. Aquella misma tarde, cuando escapó de José Luis, se había marchado para la capital, temeroso de que cumplierse su palabra. José Luis no le persiguió; pasó junto a la reja de Rosa y percibió a través del cristal que la joven lloraba sin consuelo. Volvió a rondar la casa como antiguamente; pero Rosa, avergonzada de su falta, no se atrevía a salir a la ventana. No tardó en llegar a sus oídos el encuentro que José Luis tuvo con Antonio; Pascual se lo había referido a su padre. Y la joven sintiendo acrecentarse su amor hacia aquel hombre de alma generosa, un día, abrió la ventana y se asomó. José Luis se acercó sonriente.

—Me perdonas, José Luis?—replicó ella.

—Nada tengo que perdonarte Rosa querida. Muchos contratiempos desearía como éste, porque así, de esta manera, te demuestro lo que te quiero, a la par que tu cariño hacía mí aumenta extraordinariamente...

RAMÓN AYUSO BUSQUET.

## Visita al salto de Bolarque

Nada es más agradable al alma, que la conformidad de sus dones, con las cosas sensibles que subyugan. Una de estas alegrías, uno de estos deleites, lo experimentamos el pasado día algunos profesores y alumnos de la Escuela Normal, que estuvimos en la central eléctrica de Bolarque.

Siguiendo la carretera de Pastrana que en largas sinuosidades y zig zag se va divisando en los yermos páramos de caliza y que algunas veces se pierde de vista por las tupidas manchas de alineados árboles, llegamos después de llevar en algunos trozos a nuestra diestra el río Tajo al encantador y atrayente Bolarque.

La entrada, nos revela ya la contestura del lugar hacia donde nos dirigimos: La iglesia; ese emblema de amparo que busca todo pueblo que nace, se impone como potente altavoz a que se le dirija una mirada de arrobamiento. Chiquita, como albergue de refugio de todos los habitantes de la colonia, ha resumido en sí todo el arte que cabe entre los riscos y entre el sentir de sus fieles. Su vista me hizo recordar un grabado de la tan conocida Santa Sofía; ese grandioso monumento constantinopolitano.

Poco después de ella, un puente metálico nos pregona el paso a la orilla izquierda del río, para descansar en un bosquecito de olmos, desde donde se divisa un espumoso torbellino, escape de la presa del salto.

Por todas partes flores y yerbas jugosas; jardines de una belleza valenciana y un gusto andaluz, exhiben las rosas de colores variados y tamaños gigantescos. El agua sobrante de la presa ruge en su caída de despeñamiento y corre por el fondo del barranco esforzándose en llevar un paso quieto y ondulante.

La naturaleza inconsciente, escondió este sitio entre peñas lamidas por las aguas; pero una noble e hidalga compañía de mortales supo recoger estas hermosuras y presentarlas para expansión del espíritu y aprovechamiento industrial.

A los lados del río, en un estrecho valle, muéstranse las casas-hotelitos que ocupan los empleados de la fábrica: esto es Bolarque. Dormita medido por la canción eterna del agua, al amparo de los montes que le circundan y parecen velar por él. No faltan paseos enarenados, con hermosos bancos, para poder aspirar el límpido eter de este recóndito rincón de nuestra provincia.

En un amplio y limpio salón cinco enormes monstruos, están dispuestos para producir corriente, con esa fuerza hidráulica que el Tajo encierra en una presa de inesplicable belleza. El agua rebosa por todos lados en forma de cascadas; como un claro lago parece convidar a un paseo, en algo que se meza y sea juego de su balanceo; el cielo azul parece el motivo de una escenografía de un marcado carácter fantástico, acompañando al cenador que se orienta casi en el centro de la superficie acuifera.

Todo ello, es suficiente para la sugestión del espíritu, que se siente en este paraje poetizado, a sus anchas, a su gusto. Es pues digno Bolarque con todas sus idealidades y sugestiónes, no dichas posiblemente por mi pluma, de una visita de recreo, de estudio, de arte y de hematosisación.

ANGEL CIUDAD-REAL

## Garaje España

A. NUÑEZ

TORRES, NUMERO 5 -:- TELÉFONO 257

Jaulas a 25 ptas. mes \* Transporte por autocamión

# BERLIET

NUEVOS MODELOS DE CAMIONETAS  
Y CAMIONES EQUIPADOS CON  
"GASOGENO" PARA LEÑA

¡No necesitan gasolina!

Consumo por 100 kilómetros: ¡¡CINCUENTA kilos de leña!!

VHON - Mayor, 45, pral. - GUADALAJARA

## ALMACEN DE COLONIALES

POR MAYOR Y MENOR

de Apolinar Cobeta Dolado

Torres, 4 y Miguel Fluiters, 2 -:- Teléfono 163 -:- GUADALAJARA

¿Quiere usted artículos finos, buenos y económicos? Visite esta casa.

Galletas finas de las mejores y éstas también especiales para diabéticos.

En vinos como ninguno, entre ellos VINO MOSTEL para enfermos, así como Rioja de las mejores marcas.—Visitenos y verá nuestro surtido.

## Crónica Arriacense

¡Cuidado las veces que el veraneo se ha puesto en el tablero del ridículo y como tema de agudas ironías ora en el Teatro, en la revista, en la Novela, en el periódico! y sin embargo nadie ni nada ha podido, llegando el estío, contrarrestar el impulso de un deseo de traslación de un punto a otro sea el que fuere y llámese como se llamare. A pesar de los mosquitos, cínifes e insectos, de las casas sin W.C. y otros mil terribles contratiempos de los veraneos campestres a bajo precio, sea lo que fuere, el pensamiento recorre el mapa de punta a punta, en menos tiempo que Limberg, y ora se posa en las faldas de una sierra ya en las orillas del mar o en un monte de lentiscos y charros.

El que no tiene necesidad de un balneario lo imagina. El vasito, la inhalación y el baño, se tomarán Dios mediante, yo no sé si en Cestona, Mondariz, Urberuaga, Solares, Puente-Viesgo o Panticosa;—¡qué más da!—ya elegiré uno cualquiera de esa baraja medicante de más juego que una ruleta en cuanto tenga unos billetes en la mano. Aquí no hemos de ser menos: Guadalajara con sus brisas de la Concordia aunque sanas, no son las yódicas refrigerantes de las cántabras costas, ni las frescas de un Moncayo o Peñalara. Estas brisas alcarreñas del barbecho sin fin que amarillea tuestan más que calientan, según me han dicho sus naturales, pudiéndolo comprobar a ciencia cierta por mi modesta persona respirándola muchos días de un caliginoso estío.

Así pues si la Providencia lo aprueba y sanciona ya lo saben mis amistades desde Trouville y Ostende, hasta la plaza de Bejanque, pasando por Soria y Trijueque, dando un poco de rodeo, será mi punto de la veraniega baraja. La mala quizás sea quedarme en Guadalajara ;hoy por hoy no lo sé; ya lo contaré a mi vuelta.

YAGOR.

De Toledo ha regresado nuestro querido amigo el Teniente Alcalde D. Teodoro Romanillos que ha asistido oficialmente al curso de Gimnasia de maestros nacionales.

De Zaragoza llegó hace días nuestro buen amigo exdiputado a Cortes D. Antonio Lázaro, padre político del Comandante D. Baldomero Buendía.

A Logroño ha marchado nuestro querido amigo el Capitán veterinario Sr. Nogales.

Se encuentra restablecido de la indisposición que sufrió unos días el General D. José M.º Francés. Mucho nos alegramos.

En los últimos combates en Marruecos en la zona de Tetuán resultó herido menos grave el Capitán de Ingenieros D. Manuel Gallego, hijo de nuestro buen amigo el Coronel de Cantabria don Domingo Gallego, exdirector del Colegio de Huérfanos. Hacemos votos por la curación de tan bizarro y brillante oficial.

De San Sebastián y Mahón han regresado de su viaje de prácticas los alumnos de 5º año de la Academia con sus profesores, y cada grupo viene satisfechísimo de aquellos viajes y de la amabilidad y agasajos con que han sido recibidos en todos los puntos en donde han permanecido.

El día 28, víspera de San Pedro, se celebrará en el jardín del Casino Principal, si el tiempo como es de esperar no lo impide, una bonita verbena que promete estar animadísima.

La sociedad del «Clavel» también piensa dar una verbena dentro de pocos días, y dado lo animosos que son los jóvenes que integran aquella sociedad ni que decir tiene que será un completo éxito.

Patrocinada por el Ayuntamiento de esta capital se está organizando un fiesta popular verbenera en la plaza de toros con el fin de recaudar fondos para la Ciudad Universitaria. Aún no está

señalada la fecha pero sabemos por buen conducto que tendrá lugar en un sábado de los primeros días del mes de julio. Ya daremos cuenta a nuestros lectores del detalle de esta fiesta.

### Se vende

una sillería de rejilla, perchero, velador, mecedora, dos mesillas de noche, cinco sillas con asiento de madera, cuna, tinaja y zafra para aceite.

Razón: Calle de la Concordia, núm. 6, portería

Ha terminado con gran aprovechamiento el sexto año de piano, obteniendo sobresaliente en Estética, la bella señorita Mercedes Aldeanueva. Nuestra efusiva enhorabuena.

Sayatón.—Después de habersele practicado en Madrid una difícil operación en el estómago, que hacía concebir escasas esperanzas por la gravedad de la dolencia, ha fallecido en Sayatón el conocido hacendado D. Germán Ballesteros Antón. A su viuda e hijos nuestro pésame.

Después de asistir a la Asamblea de Diputaciones en Barcelona, han regresado nuestros queridos amigos los Diputados provinciales señores Grandes y Araúz.

Los acreditados Almacenes LA TIJERA DE ORO, han recibido en su sección de SASTRERIA a la medida, una gran colección de géneros de novedad para la actual temporada.

Corte y confección esmeradísima; precios muy reducidos.

Un ruego.—Varias personas que se sientan en la Concordia a tomar el fresco, tratando de defenderse de los calores que sufrimos en estos días, se quejan de las nubes de polvo que levantan varios chiquillos con los carros que organizan junto a las mesas de los kioscos. Son amantes de los niños y quieren para éstos la natural expansión, pero creen que puede conciliarse todo.

También siguen algunos pediguños molestando a los veraneantes. ¿No podría ponerse coto a todo esto?

El día 19 dió a luz, con toda felicidad, una hermosa niña, la esposa del conocido abogado de esta capital D. Santos Bozal Casado.

La recién nacida, que recibirá dentro de unos días las aguas bautismales, llevará por nombre María Antonia de la Paz. Felicitamos a los padres de la recién nacida y a sus abuelos los señores Bozal Moreno y Gil Morillas.

Madre e hija continúan sin novedad, lo cual celebramos infinito.

Por la vizcondesa viuda de Santo Domingo ha sido pedida la mano de la bella señorita María

Lechuga, hermana del Capitán de Ingenieros perteneciente al Regimiento de Aerostación D. Salvador Lechuga, para su hijo el vizconde de Santo Domingo, jefe de la Sección de cuentas de esta provincia. La boda se celebrará en breve.

Entronización del Sagrado Corazón de Jesús.—Se celebrará pasado mañana domingo en la Casa-Beneficencia de esta capital, con Misas de comunión y cantada, y a las 5 de la tarde bendición de la Sagrada Imagen, procesión y una velada.

Hoy viernes se acercó por primera vez a la Sagrada Mesa en la Capilla de las Religiosas de la Reunión del Sagrado Corazón de Jesús, la hermosa niña Josefina Sanz Llorente hija de nuestro buen amigo D. José Sanz y Sanz. Felicitamos a sus padres y a su abuelo D. José Sanz López.

En la imposibilidad de despedirse personalmente de sus amigos, el que lo es nuestro muy querido D. José Vidal Lois, nos encarga lo hagamos por medio de estas columnas.

Hoy festividad de San Juan celebran sus días el Teniente Coronel Jefe de Estudios del Colegio de Huérfanos de la Guerra Sr. Castro Gutiérrez, nuestro compañero en la Prensa Martín Oñoro y los señores Alejandro, Sigüenza, Aceytuno, Bayón, Zabía, Gallo, Tormo, Elegido, Ruiz, Mexía, Villar y López. Felicidades.

El miércoles próximo festividad de San Pedro y San Pablo, celebrarán su fiesta onomástica nuestros queridos amigos el general Vives, Marchamalo, Serrano, Ascanio, Padilla, Alonso, Romillo, Durán, Fraile, Egea, Carrasco, Sanchez Carrión, Tieso, Gómez y Barra. Les deseamos mil felicidades.

De San Sebastián ha regresado el coronel de la Academia Sr. Angosto.

Hemos tenido el gusto de saludar el miércoles a la distinguida familia de D. Bartolomé Pons.

En la carretera de Villalba a La Granja y a consecuencia de la rotura de un neumático volcó un automóvil que conducía a varias personas, resultando muerta D. Emilia Dombritz y heridos graves, su esposo, un hijo de ambos y una amiga del matrimonio.

Damos el pésame más sentido al hermano político de la señora fallecida, nuestro querido amigo el capitán de Ingenieros D. Antolín Rodondo, y deseamos el alivio de los heridos.

## HOTEL COMERCIO

= Servicio esmerado = = GRAN CONFORT =  
BENITO HERNANDO, 16 - GUADALAJARA

# ¡GRANDES REGALOS!

## en el Molino de Chocolate

# Azúcar y Chocolate, gratis

Solo por 15 días

A todo comprador de los exquisitos **Cafés Tueste natural y Torrefacto**, que se venden en este acreditado establecimiento, se le regalará azúcar en cantidad igual al café que se compre.

**CHOCOLATES:** Por cada cinco libras de compra, se regalará media de la misma clase y precio.

SIN ALTERAR LOS PRECIOS



## DE TEATROS

### Teatro Casino

El sábado, magno acontecimiento de Arte, «La Troupe Belga Chatam», compuesta de 4 señoritas y 3 caballeros, espectáculo sorprendente y sensacional que llevará mucho público.

### Teatro Cómico

El sábado y domingo, además de proyectarse bonitas películas, habrá 3 colosales debuts: «Los Hermanos Domínguez», pareja de bailes internacionales y regionales, «Ases del baile ruso». La notable canzonetista «Diamantina», y como final, la bella y atrayente bailarina Elvira Coppelia con magnífica presentación, y todos con decorado propio. Tan sugestivo programa y la excelente temperatura de este Teatrito con ventilación directa, merecerá del público una señalada acogida.

### Cinema-Ateneo

El sábado, «Yo no tengo celos» y el domingo, Santa Teresa de Jesús», de gran espectáculo.

## AUDIENCIA PROVINCIAL

### Señalamientos

Día 28.—Juzgado de Guadalajara, por disparo y lesiones; contra José Hérranz; ponente, Sr. Pacheco; abogados, señores Solano y Barrera; procuradores, señores Ramírez y Esteban.

El mismo día.—Juzgado de Guadalajara, por hurto; contra Juana Bonilla; ponente, Sr. Bellón, abogado, Sr. Zabía (D. J.); procurador, Sr. Sanz.

Día 1.º de julio.—Juzgado de Molina, por violación; contra Francisco López; ponente, Sr. Bellón; abogado, Sr. Campos; procurador, Sr. Esteban.

El mismo día.—Juzgado de Molina, por tenencia de arma sin licencia; contra Joaquín Fernández; ponente, Sr. Bellón; abogado, Sr. Solano; procurador, Sr. Sanz.

## OTRAS NOTICIAS

Próximo el día en que se cumple el año de la aparición de nuestro semanario, existe el propósito de reunirse en fraternal comida un buen número de colaboradores y personalidades salientes del régimen político actual. En el próximo número, día anterior al del cumplimiento de tan memorable fecha para nosotros, puntualizaremos los detalles referentes a la realización del indicado propósito.

En Madrid, y víctima de rapidísima dolencia, ha subido al cielo una sobrinita de nuestro querido amigo D. Idefonso Picatoste, hermosa criatura de cuatro años, acompañando a la familia en su pena.

Agradecemos el atento saludo y ofrecimiento que nos dirige el nuevo Inspector provincial de Sanidad D. Julio Freijanes, al cual correspondemos gustosos e incondicionalmente. Tenemos las mejores referencias del talento y laboriosidad de este joven Doctor, por lo cual nos felicitamos.

## CAFÉS PUROS

Torrefacto y Tostado al natural

= PRECIOS INCREIBLES =

Moka, Caracolillo y Puerto Rico (tueste natural)

- 9 pesetas kilo -

Mezcla extra: - 9 pesetas kilo -

Puerto Cabello selecto (tueste natural) 8 pfas. kilo

Puerto Rico (torrefacto) - 8 pesetas kilo -

NO CONFUNDIRSE:

“El Buen Gusto,”

HIJO DE FRANCISCO SAENZ - Teléfono 129

NOTA.—Al consumo de dos kilos se regala una preciosa taza con plato.

## ¡¡AGRICULTORES!!

Asegurad vuestras cosechas contra incendios y pedrisco en «COVADONGA» S. A. de Seguros. Los esfuerzos, sacrificios, sudores y anhelos de todo un año pueden verse malogrados en un momento por la acción inesperada de un incendio o un pedrisco.

Pedid condiciones y quedaréis altamente satisfechos

AGENTE EN GUADALAJARA: **Juan Costart** ANTONIO DEL RINCON, N.º 4

## Transportes por camiones

Viaje diario a Madrid

: Rapidez y economía :

Torres, 5 : Teléfono 257

GARAJE ESPAÑA \* A. NÚÑEZ

## Venta de fincas

Se hace de unas 237 fanegas de tierra. De éstas 105 aproximadamente plantadas de viña y el resto destinadas al cultivo de cereales; más una casa de labor. Todo ello sito en términos de La Isabela (Sacedón).

Se darían facilidades para el pago. Para más informes, dirigirse a D. Manuel Ignacio Seoane, en La Isabela; o a D. Germiniano Carrascal, calle de Lista, núm. 8.

## Manzanilla “LOS 48,,

EL MEJOR VINO GENEROSO

Agente para esta provincia: ANTONIO DE CASTRO  
Jáudenes, 50 \* Guadalajara

Imp. del Colegio de Huérfanos.—GUADALAJARA, 1927

# BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluiters, 42  
Casa CENTRAL en MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)

Capital: 50.000.000 de pesetas.

Reservas: 27.608.214 de “

¡ MAS DE 150 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS ¡

Dirección telegráfica: BANESTO

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO  
CONDICIONES GENERALES

CUENTAS CORRIENTES.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:

A la vista..... Dos y medio por 100 anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes.....	3 por 100.	A seis meses.....	4 por 100.
A tres meses.....	3 y medio.	A un año.....	4 y medio.

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una por la mañana y de cuatro a cinco por la tarde.

Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS.—Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de Caja.

Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giros. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

# Balneario LA ISABELA

SACEDON (Guadalajara)

PROPIETARIO,  
Don Manuel I. Seoane

MÉDICO-DIRECTOR,  
Dr. Don Antonio Sánchez Reyes

TEMPORADA OFICIAL DE 1927

Del 1.º de julio al 30 de septiembre

INFORMES EN MADRID:

Sres. Don Ricardo y Manuel Vaquero, Argensola, 20 (pastelería); Sociedad General de Productos Químicos, Los Madrazos, 6 y 8; A. Revuelta (guantería francesa), Alcalá, 41

Informes en Guadalajara: FAUSTO AGUADO, Fonda Estación.

En el balneario: EL ADMINISTRADOR

Para los naturales de la provincia de Guadalajara,

el 50 por 100 de rebaja en las aguas

Baños y duchas durante toda la temporada

ESPECIALIZACIÓN:

Enfermedades aparato respiratorio, reuma, estómago, neurastenia y todas las nerviosas. El corea (baile de San Vito) se cura en todos o en casi todos los casos en los niños de hasta doce años.

## BAR DORÉ de Pedro Cuadrado

VERMOUTH, VINOS, LICORES, CERVEZAS Y BOCADILLOS

Cristo de Rivas, 2 - GUADALAJARA

# FÁBRICA DE HARINAS "LAS MERCEDES," y CENTRAL ELÉCTRICA

== de ANTONIO LÓPEZ PÉREZ ==

Harinas de fuerza ☼ Compra de trigos ☼ Venta de piensos

**MONDÉJAR (Guadalajara)**

## Nada pierde usted

con ver los preciosos modelos de **SOMBREROS DE PAJA** que presentan los

### Almacenes LA TIJERA DE ORO

Precios reducidísimos

Surtido espléndido en Abanicos, Flores artificiales, Guantes de verano y novedades en todos los artículos del ramo de vestir para SEÑORA, CA-  
= BALLERO Y NIÑOS. =

Depósito de los famosos perfumes y colonia **ASTRA**

*Los martes regalo de preciosos globos a los niños*

Mayor, 12 - Teléfono 253 - Guadalajara

## ODONTÓLOGO

**B. SANCHEZ NAVARRO**

EXTRACCIONES CON ANESTESIA

EMPASTES EN MARFIL, PLATA, PLATINO, ORO, ETC.

DENTADURAS DE TODAS CLASES

= ULTRAMODERNAS =

Miguel Fluiters, 49 y 51 = **GUADALAJARA**  
y San Juan de Dios, 2.

**San Bernardino**

Paraguas.  
Pielés.  
Abrigos para niños.  
Adornos.  
Guantes.  
Lana para confecciones.  
Perfumería.  
Suizos y zapatillas de abrigo.  
1.000 artículos más.

**Ricardo Razola**

Sastrería de Millfar y Paisano

Altas novedades en artículos para  
—caballeros—

Calle Mayor, 26 y 28 : Teléfono 158

: **GUADALAJARA** :

*Si vais a Madrid no dejéis de visitar*

**"SPIEDUM,"**

Avenida Pí y Margall, 5

el Restaurant donde mejor se come

— Almuerzos de 4 y 6 pesetas —

**CEMENTO Portland**

# Valderrivas

ES EL MEJOR

Se vende en los principales establecimientos

**Olózaga, 2 - MADRID**

Comercio de **LA ESTRELLA**

## MARIANO MORENO

Plaza de la Constitución, 35, **ATIENZA**

Ofrece a su numerosa clientela gran surtido de géneros en los ramos de Tejidos, Lana, Algodón, y Seda; Panas, Retores, Satenes, Vichys, Arabias, Sargas, Mantas y Tapabocas; Gabardinas, Driles; especialidad en géneros blancos, Cutis para colchones, Fajas, etc. Mercería, Paquetería, Bisutería, Quincalla, Ferrería, Clavos y Puntas, Baños y Cubos de zinc, Batería de cocina, Camas hierro y madera, Somiers y Jergones de muelle.



**OCASIÓN**

Venta de un Camión **HISPANO-SUIZA**

de cinco toneladas, en perfecto funcionamiento.

Para tratar y verle, en **GARAJE SAN MIGUEL**. Teléfono 323.

**MAXIMILIANO GONZALEZ DOMINGUEZ**

== **ADELARDO GOMEZ TEY** ==

Proyectos y construcciones de puentes depósitos de agua y estructuras de **HORMIGÓN ARMADO**

Caminos ordinarios y de hierro - Aprovechamientos de agua en centrales eléctricas - Transporte de energía eléctrica - Edificios de todas clases - Pavimentos

- Levantamiento de planos topográficos -

Oficinas: { **GUADALAJARA**: Miguel Fluiters, 8. Telf. 95  
**MADRID**: Méndez Alvaro, 2.